

聚焦

科学调度优化作业方式、暖心服务传递关怀,我市多措并举——

为劳动者撑起一片“绿荫”

本报记者 王月文



▲6月24日,环卫工人在中心城区河东东街清扫人行道。本报记者 王月文 摄

科学调度
优化作业方式

入夏以来,热浪裹挟着柏油路上蒸腾的热气扑面而来,温度计的指针不时攀升。在我市的大街小巷,一抹抹橙色身影格外醒目,他们顶烈日、战酷暑,用辛劳的汗水守护着城市的整洁与美丽。61岁翟兰芳的坚守正是这群“城市美容师”的生动写照。

翟兰芳负责中心城区河东东街市妇幼保健院附近300米区域的卫生清洁工作。这里商铺较多,顾客进进出出;医院门口人潮熙攘,往来行人步履匆匆;一旁的游园偶尔也有路人穿梭。密集的人流带来了较多垃圾,而道路两旁的柳树与女贞树也没让她“省心”。枯黄的柳叶打着旋儿,女贞树的花瓣簌簌坠地,给清洁工作增添了不小难度。

6月24日10时30分,正是一天中气温逐渐攀升的时刻。记者在街头见到了翟兰芳,她戴着口罩,汗渍在橙色工作服上晕染开来。她左手紧紧攥着长柄夹,右手拎着鼓囊囊的垃圾袋,一刻不停地忙碌着。弯腰、夹起、起身,这一连串动作娴熟而机械地重复着。遇到卡在砖缝里的烟头,她半蹲下来,眯起眼睛,用长柄夹小心翼翼地抠出;面对成团的落叶,她挥动扫帚,将其拢成一堆,再快速清扫进垃圾袋。

夏日的阳光炽热无比,翟兰芳在其负责的卫生区域内走了一圈,汗珠顺着她布满皱纹的脸颊滚落。她抬手用衣袖胡乱擦了把脸,手掌布满老茧,脸上却挂着朴实的笑容:“我们干的就是这样的活儿,风吹日晒早就习惯了。”从事环卫工作多年,尽管高温酷暑常常让人疲惫不堪,但每当她望着身后整洁如新的路面,眼神里便满是骄傲与自豪,“能为城市环境出份力,我觉得特有成就感!”

面对夏季的高温“烤”验,翟兰芳摸索出了自己的应对方法。她加快手中的动作,清扫时脚步也更加紧凑,“在太阳底下干活儿,手脚麻利些,就能少遭点罪。同时,我会多喝水,平时一天喝1.5升水,现在水喝得要更多一些。如果感觉很热,我就在树荫下乘乘凉,喝点儿水,再喝点儿藿香正气水,预防中暑。”

在和记者交谈间,路边驶来一辆机械化清扫车。翟兰芳笑着指指地面:“现在科技帮大忙了!机械化清扫车上阵,我们负责‘查漏补缺’,轻松不少。”然而,话音刚落,她的目光又被不远处一团纸吸引,立刻又

▶运城华新液化天然气有限公司一线工人检修设备。
(资料图片)

弯腰将其捡起。

翟兰芳的坚守,正是我市中心城区环卫工人的缩影。为降低高温对环卫工人健康的威胁,市市容环卫中心积极行动。在确保中心城区主次干道干净整洁的前提下,科学调整作业时间,采取早班提前、午班延后的方式,巧妙避开午间高温时段。各片区负责人根据路段实际情况,合理分配任务,将年龄段偏大、体质较弱的工人安排到保洁压力较小的区域。高温时段,中心城区主干道及重点区域周边加强机械清扫力量,雾炮车、机械化清扫车等作业频次增加,为环卫工人撑起“避暑伞”。

**多元举措
保障健康权益**

当夏日热浪裹挟着金属灼烫气息侵袭生产一线,机器轰鸣声与蝉鸣在高温中交织。我市企业将保障职工权益放在首位,用熬制绿豆汤、推行轮岗制、开展知识科普等“送清凉”的务实举措,将企业的关心关爱传达给每名职工,全面保障职工合法权益。

的企业还有很多。5月20日,垣曲冶炼厂邀请山西中条山集团总医院药剂科医生走进电解车间,围绕防暑药品功效、用法及注意事项,为一线职工“点对点”送知识、“面对面”授常识。6月10日至11日,中铝山西新材料有限公司开展“高温送清凉”慰问活动,将一箱箱矿泉水、一盒盒降温冰袖等送到职工手中。6月16日,山西舜王建筑工程有限公司开展“夏送清凉”慰问活动,将冰糖、绿豆、清凉饮料、风油精等防暑物资送到职工手中,向高温下坚守岗位的职工致以亲切慰问。

凝聚力量
传递清凉关怀

六月,骄阳似火,热浪如潮。然而,在盐湖区姚孟街道华源豪庭社区,一场充满温情的志愿服务活动,让这个酷热的夏日涌动着阵阵清凉,也折射出全市社会各界关爱户外劳动者的动人图景。

“师傅,天太热了,快进来歇会儿,喝口水,领份防暑礼包!”6月16日上午8时,盐湖区姚孟街道华源豪庭社区“党建联建”活动现场,工作人员热情地招呼着往来的户外劳动者。红色横幅在热浪中飘扬,桌上整齐摆放着防暑帽,以及装满藿香正气液、风油精、冰袖等物品的“清凉礼包”。随着日头升高,身着橙色环卫服的工人、骑着电动车的外卖员陆续前来。

“这个冰袖戴上肯定能凉快些,太贴心了!”一位环卫工人接过礼包,迫不及待地试戴起来。该社区工作人员一边发放物资,一边化身“科普员”,耐心讲解:“藿香正气液不能和头孢一起用,风油精别接触眼睛……”外卖员们围拢聆听,不时点头致谢。

外卖员郭国红打开“清凉礼包”,看着里面的降温喷雾、毛巾、清凉贴,还有碘伏和棉棒,感动之情溢于言表:“我们骑手每天在外面跑,风吹日晒的。这个礼包考虑得太周到了,真是帮了我们大忙!”

“下一步,我们社区将深化与爱心商家合作,建立长效关爱机制,开展更多暖‘新’活动,让户外劳动者感受到社会的尊重与关爱。”该社区居委会副主任宁晶表示。

华源豪庭社区的行动,只是全市社会力量关爱户外劳动者的一个缩影。在河津市城区街道府东社区,“暖·新”驿站里免费的冷饮、雪糕整齐陈列,防暑应急药品一应俱全,为奔波的户外工作者随时敞开清凉大门;稷山县西城社区党群服务中心变身“清凉驿站”,空调送出徐徐凉风,饮水机24小时供应温水,为环卫工人、外卖员撑起避暑港湾;盐湖区金海湾社区开展“情系劳动者·夏日送清凉”主题活动,工作人员将藿香正气水、清凉油、矿泉水、西瓜等防暑物资送到环卫工人手中……从社区志愿服务到驿站暖心服务,从防暑物资发放到健康知识科普,社会各界以多元方式汇聚成强大合力,传递着尊重劳动、关爱劳动者的社会风尚。

今夏,当机械化清扫车在热浪中划出整洁的弧线,当外卖骑手在驿站接过冰镇矿泉水,当产业工人在换岗间隙饮下防暑汤药,一片片“绿荫”终将化作滋养城市发展的沃土——让每一份坚守都获得尊重回响,让每滴汗都浇灌出时代荣光。

评论

助年轻人迈好立业第一步

吴丹

从校园到社会,从求学到立业,是一个巨大的生活转换期。找到心仪工作,融入职场生活,适应人际关系,对初出茅庐的年轻人而言,每一项都是不小的挑战。这一阶段的年轻人,开始独立面对各种生活压力,最需要精心引导,最需要悉心帮扶。

有人说,人生第一份工作,不管过去多久,都记忆犹新。对个人而言,进入职场的过程中,碰撞、磨练、提升,难也好,易也好,顺也罢,逆也罢,放到人生的长河里看,都有可能成为一笔弥足珍贵的财富。

从社会角度看,给年轻人搭桥铺路,为他们减一点干事创业的后顾之忧,增一些以梦为马的精神底气,既是应有的人文关怀,也有助于激发创新创造活力。

当代青年,生逢其时,在许多方面有了更优渥的条件,但也遇到了一些过去从未遇到过的新情况。比如,高学历者增多,就业市场竞争更激烈;信息技术加速迭代,需要不断学习新技能;虚拟世界精彩纷呈,现实人际交

(据《人民日报》)



▲连日来,入住夏县尉郭乡阴庄村日间照料中心的20位老人,吃着可口的饭菜、享受着凉爽的空调,白天看书、打扑克,晚上围坐在一起观看影视剧,其乐融融。

据悉,阴庄村日间照料中心设有

阅览室、娱乐室、餐厅等多个功能区,提供老友学堂、健康管理、志愿代办等特色服务,日常性组织老人们开展丰富多彩的娱乐活动,丰富他们的精神世界。

特约摄影 姚中吉 摄

省五一劳动奖章获得者贾小红

以『新』筑梦
点亮未来本报记者
李宏伟

面培育德智体美劳和谐发展的幸福儿童。

新动力——
淬炼“成长”力量

作为一所新园,运城市大运幼儿园面临年轻教师较多、业务水平不佳的状况。面对困难,贾小红没有退缩,她结合每位教师的不同特长和能力,创新培养方式,采取集体培训、个别培养、骨干引领、结对帮扶等措施,帮助全体专任教师提高专业能力和自身素质,增强本领。在教师的成长中,她用发展的眼光看待每一位教职员,以教育帮助、批评鼓励为原则,做到平易近人、以诚相待、严慈并济、人性化的管理方式,深受全体教职员的喜爱。教职员们表示,贾小红虽是运城市大运幼儿园的领头人,但更像是教职员的大家长,给予大家无微不至的关心和帮助。

教研是教育教学的生命线,也是教师拔节成长的沃土。贾小红深知,一所好的学校必须要有高质量的教育。在日常的教育教学中,她的身影常在课堂,常在活动现场,听课评课,精准把脉。观看活动的区域设置、材料投放,细致指导。

同时,创新建立“日查、周抽、月约、期赛、年评”的教研机制,让教研活动成为教学常态,不断坚持。目前,该园的教研蔚然成风,教师们的业务水平在学习交流中不断提升。

教师培训是发展的基础。她亲拟《教师专业成长方案》,力推“实践中学、教研中长、交流中进”。学校组织教师走出去学习,足迹遍及南北,近年来先后20余位骨干教师参加国内的学习培训,满载新知而归。同时,她紧抓师德师风,开展“一月一沙龙”交流沟通活动,促进师德师风建设,并通过家长课堂、开放日、亲子活动,凝聚起家园共育的强大合力,共同守护“幸福成长”的目标。

“爱在左,责任在右,走在生命的两旁,随时撒种,随时开花。”这是贾小红坚守的信条。从教多年,她以“世上无难事,只要有信心”的磐石信念,将心血倾注于这片幼教园地,用智慧与奉献赢得由衷的敬重。

展望未来,她信心满满地说:“我将继续以思想照亮前路,以创新开拓未来,用深沉的爱与担当,在守护童心的平凡岗位上,书写不平凡的教育诗篇。”

最美劳动者风采

资讯

“云端桥梁”

将惠及我市1.8万名乡村儿童

本报讯(记者 王月文)近日,市慈善总会向“晋心护童·关爱成长”帮扶项目捐赠23个云图书馆。这些云图书馆将覆盖全市13个县(市、区)的乡村校园与公益机构,惠及1.8万名乡村儿童,为其搭建起获取知识的“云端桥梁”。

此次捐赠的云图书馆涵盖上万册电子图书,内容丰富多样,包含文学经典、科普百科、绘本书籍等领域,可满足不同年龄段儿童阅读需求。其具有“极简交互、多元内容、实时更新”的显著优势,打破

传统图书地域与藏量限制,使乡村儿童在校内即可获取全国优质阅读资源。一位乡村教师表示:“此前孩子们课外读物匮乏,如今有了云图书馆,课余时间孩子们常聚在一起分享书中故事,眼神里满是对知识的渴望。”

“晋心护童·关爱成长”帮扶项目自启动以来,始终聚焦困境留守儿童成长难题,构建多维度关爱体系。此次云图书馆的落地实施,是该项目组经上百次实地调研推出的精准帮扶举措。

芮城县市场监管局
“你点我检”守护“刻度公平”

本报讯(记者 乔植)为紧盯水电气乱收费现象,近日,芮城县市场监管局创新推出民用“三表”“你点我检”惠民行动,自6月21日起,芮城县市场监督管理局联合芮城县自来水公司、供电公司、中油燃气公司,从49名报名者中随机抽取28块表具,开展免费上门检测。

检测期间,企业同步安装检定合格备用表,保障居民正常使用,既解决群众“急难愁盼”,又不影

响日常生活。为确保检测公正,本次活动邀请义务监督员全程参与,从拆表、送检到结果判定,每个环节都在监督下进行,后续检定结果将通过官方渠道及时公示,让群众全程知晓、安心放心。

此次活动有效增强了市场监管的公信力,让公平计量刻度真正刻进百姓心里,为维护群众消费权益、营造良好市场环境提供了创新范本,成为民生计量监管的生动实践。

本版责编
美编 冯潇楠王月文
校对 李楠